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E5_B8_88_E8_AE_B2_E8_c67_265187.htm 逻辑备考的原则是“

化繁为简，思维至上，以不变应万变”。为此，本章的套路

精析概括了所有逻辑考题的解题思路。不管今后的考题怎么

千变万化，万变不离其宗，其题型特点和解题思路都逃不脱

本章所归类剖析的内容。我们确信，这些解题套路将是逻辑

考试高分突破的真正秘诀，如果考生能熟练掌握，在遇到同

类问题时，一定有助于尽快理清思路，找到正确答案。 特别

要指出的，本章“解题套路精析”每一类题型及其各种解题

思路都是分解动作，目的是为了训练大家的解题感觉，如果

感觉已形成并已熟练掌握了，那么在正式解题时就应一气呵

成，而不用拘泥于具体是哪种思路了。其实逻辑题的推理过

程最重要，要从繁复的叙述中看清事物间的推理关系，推理

过程清楚了，什么题型都好说，很多题型是相通的。 一、假 

设 逻辑考题由段落、问题目的以及五个选项组成。一般而言

，段落陈述论点，论点一般由论据(或前提)和结论组成。论

点的结构与解答逻辑考题关系密切。在整个逻辑考题中，假

设、支持、反对、评价多是围绕论点与论据设置问题。因此

，在解答逻辑题时，应带有目的去读段落，这目的就是论据(

或前提)和结论。而两者比较，结论比论据(或前提)更重要。 

假设、支持、反对、评价这四种题型在整个逻辑推理题中占

了相当大的比重，而支持、反对与评价这三种题型的答案方

向多是针对段落推理的隐含假设，再加上归纳题型的推理题

有时就是隐含假设，所以假设在逻辑推理中占有基础性的地



位和作用。 假设题型主要表现形式有： （1）加上一个条件

就变成了一个有效的三段论推理，比如题目中问到“上面的

逻辑前提是哪个？”“再加上什么条件能够得出结论”； 

（2）题干给出前提和结论，然后提问你假设是什么？或者要

你提出正面的事实或有利于假设的说明，则加强论点，否则

削弱论点。比如问到“上文的说法基于以下那一个假设？” 

“上述结论中隐含着下列哪项假设？”“上述议论中假设了

下列哪项前提？” （3）以题干为结论，要求在选项中确定

能推出题干的前提。或者，需要补充什么样的前提，才能使

题干中的推理成为逻辑上有效的推理？ 由于这种题型是题干

推理中的前提不足够充分以推出结论，要求在选项中确定合

适的前提，去补充原前提或论据，从而能合乎逻辑地推出结

论或有利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。因此，

做这类题的基本思路是紧扣结论，简化推理过程，从因果关

系上考虑，从前提到结论，中间一定有适当的假设，寻找断

路或是因为“显然”而省略掉的论述，也就是要“搭桥”，

很多时候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前提。 下

面给出假设的具体含义： 1、假设是使推理成立的一个必要

条件。 2、若一个推理在没有某一条件时，这个推理就必然

不成立，那么这个条件就是段落推理的一个假设。若A是B的

一个必要条件，那么非A→非B。 由于假设仅仅是推理成立的

一个必要条件，所以我们找到了推理的一个假设，并不能够

肯定段落推理必然成立。我们只有找到了推理成立的所有必

要条件，才能够得出一个确定性的结论，推理才能够成立。

不过，在考试时，我们只需要找到一个使推理成立的必要条

件，尽管不能保证推理一定正确，但由于答案不需要充分性



，所以就做对了“假设”的题目。请认真体会下面这个例子

： ■王教授说：“总的说来，工商管理学院的大学生的家庭

困难情况比起以前有了大幅度的改观。这种情况十分明显，

因为我的学生现在课余要求学校安排勤工俭学的人越来越少

了”。 上面的结论是由下列哪个假设得出的？ A.现在大学生

父母亲的收入随着改革开放的深入发展而增加，使得大学生

不再需要勤工俭学来自己养活自己了。 B.尽管家境有了改善

，也应当参加勤工俭学来锻炼自己的全面能力。 C.课余要求

学校安排勤工俭学是学生家庭是否困难的一个重要标志。 D.

大学生把更多的时间用在学业上，勤工俭学的人就少起来了

。 E.学校安排的勤工俭学报酬相对越来越低，不能满足学生

的要求。 [解题分析] 正确答案：C。 本题的逻辑主线是“越

来越少的王教授的学生要求勤工俭学”，就推出“工商管理

学院的大学生的家庭困难情况比起以前有了大幅度的改观”

。 我们发现，本题推理的前提对象与结论讨论的对象属性并

不完全一样，前提与结论之间有差异，即前提与结论之间有

明显的跳跃：做勤工俭学的少就必然家庭困难有了改观吗？

因此段落推理成立需要依赖选项(C)这个假设“课余要求学校

安排勤工俭学是学生家庭是否困难的一个重要标志”，即选

项(C)把前提与结论之间的一个跳跃连了起来，所以(C)正确

。 其实，本题推理的成立还依赖两个假设，即①王教授教的

学生是工商管理学院的学生；②王教授教的学生是整个工商

管理学院学生的代表。在这三个假设的共同作用下，本题推

理必然成立。但由于“答案不需要充分性”，我们只需要找

出(C)，就是找到了一个假设，所以(C)就是正确答案，但正

是由于我们仅仅只是找到了推理成立的一个假设，所以我们



说假设题型(包括支持、反对、评价)的段落推理是“有待评

价的推理”。 那么，如何来排除不是假设的选项呢？我们可

以加入否定来判断。根据假设的定义，若某条件是推理成立

所做的假设，那么没有这个条件，推理必不成立。如果某备

选项加入否定以后，对段落推理不起作任何作用，推理仍然

可以成立，那么该备选项必然不是一个假设。请看下面这个

例题： ■据最近的统计，在需要同等学历的十个不同职业中

，教师的平均工资五年前排列第九，而目前上升到第六；另

外，目前教师的平均工资是其它上述职业的平均工资的86%

，而五年前只是55%。因此，教师工资相对偏低的状况有了

较大的改善，教师的相对生活水平有了很大的提高。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


